

地沟油从“上桌”到“上天”有多远

张枫逸

7月中旬左右，2000吨产自上海的废弃油就将开启“飞天之旅”，被荷兰航空的技术人员加工成航空生物煤油，供飞机使用。预计，荷航每年将从中国采购12万吨地沟油。（7月11日《宁波晚报》）

对于荷兰航空将在华购2000吨地沟油造飞行用油的消息，有网友不无讽刺地调侃道：“不让地沟油上桌，那就让它们上天吧。能实现大规模推广，何愁地沟油消踪匿迹？”

对于老百姓来说，地沟油“上天”的最大价值不是变废为宝，而是远离餐桌之虞。荷兰国内地沟油严重不足，甚至要不远万里来中国采购，当地民众显然不用担心吃到不健康的地沟油。在羡慕嫉妒恨的同时，我们需要反思：自己为之大伤脑筋的地沟油，为何能够成为别人追捧的“香饽饽”？地沟油“上桌”到“上天”的距离究竟有多远？有形的技术差距一目了然，目前国内将地沟油转化为航空生物煤油的技术尚不成熟。不过，另

外一些无形的差距才是我们更应正视的。

其一，国内地沟油管理失范，成分复杂。在荷兰，“地沟油”实际上指的是废油脂，因为当地的处置比较先进，餐厨废油不会被随意倒进下水道，而是直接在源头进行过滤，把废油隔离出来。而在国内，“地沟油”大多掺杂各种垃圾、杂质，需要工人像掏垃圾一样先掏出来，然后才能送去进行处理，从而大大增加了人力成本和技术投入。

其二，企业回收缺乏扶持，产能受限。据报道，上海某环保科技公司，年产3万吨的生物质燃油生产线每年实际产量只有1/3；青岛一生物能源企业，年产5万吨的生产线利用率更是不足2%。与“无本万利”的收油“游击队”相比，生物柴油处置企业收购原料的价格不具备吸引力，因此一些小餐饮企业将废弃油纷纷倒卖给了“游击队”最终回流餐桌，正规企业反而“吃不饱”。反观国外，荷兰地沟油的收集都是政府出钱资助，分担高昂的收集成本，有效解决企业原料难题。

其三，市场推广政策乏力，制约发展。事实上，国内一些企业也在积极探索地沟油的回收利用，不少环保公司已经能将废弃油处理成“0号生物柴油”供船舶、汽车等作为燃料油使用。遗憾的是，这也仅仅停留在研究阶段。目前我国还没有将生物柴油添加到车用柴油及航空煤油的相关法律政策，而国家油品实行垄断销售，没有强制推行，生物柴油就进不了销售系统。

世界上没有绝对的垃圾，只有放错地方的资源。有调查机构称，中国每年有450万吨“地沟油”，是仅次于美国的第二大“地沟油”储备国，市场潜力巨大。然而，地沟油“上桌”到“上天”不可能一蹴而就，有关部门尚需加大资金投入和政策支持力度，帮助餐饮企业改进设施，从源头做好废油分类；扶持能源公司回收利用，提高产能降低成本；针对生物柴油推广出台利好政策，帮助其打开市场。唯有重建“地沟油”的管理机制和产销环境，才能推动其“一飞冲天”，实现政府、企业和民众的三赢。

街谈巷议

探亲假与带薪休假不妨合并

上世纪50年代、80年代，国务院先后公布过两版关于“探亲假”的规定，以保障职工探望远居异地的亲属。然而现行探亲假规定中，没有纳入非公企业；一些机关单位、国企、事业单位虽保有探亲假规定，但落实情况也不甚理想。（7月9日《新京报》）

探亲假主要是针对异地工作的职工，方便与其家属团聚而设立，假期一般也都比较长。在以前交通不便、通信不发达、异地工作人员较少的年代，“探亲假”确实能够起到与家人团聚，弥补亲情疏离缺憾的作用。但在如今交通发达、通信方式多样、劳动力流动量巨大的环境下，数十年未变的“探亲假”已不合时宜。

比如以前来回交通就要花费一周，现在可能只需两三天，如今日常电话联系、视频沟通也非常方便。“探亲假”太长对企业来讲，则就显得负担过重，

不愿主动让职工休“探亲假”。而且，现在很多企业聘用了大量外地人，如果平时放“探亲假”的话，势必会影响到正常生产，倒不如统一到年底放春节假了。再者，由于时代所限，“探亲假”没有纳入民企和外企，属于明显的双轨制待遇，与时下追求建立公平用工制度的环境，也显得格格不入。

应该说，目前我国所推行的带薪休假制度，更符合社会发展的形势，也能够满足全体劳动者的休假需求。虽然受到种种因素制约，其推行得也不是很理想，但至少它是具有法律效力的强制性制度，对所有企事业单位都一视同仁，体现了劳动力平等的原则。因此，不妨废止落后的“探亲假”，将其合并在带薪休假制度里，并将带薪休假的假期重新调整，给异地工作者适当增加休假天数。

江德斌

画里话外



近日，有济南大学学生向媒体反映，在他们学校有两间自习室对学生有偿出租，每天每个座位15元，包月收费360元。有学生表示，学校将公共资源对外出租的做法不合适。（7月11日《齐鲁晚报》）

高校自习室收费，直观看来是考研过热和学风浓厚所致，间接则反映出教育资源的紧缺和学校管理的疏漏。

叶传龙/文 陆贞琴/绘

公民不能叫赵C

警察能签名△？

深圳一张“违法停车告知单”，罚单中不仅出现时间错误，在执勤民警签名一栏只有“△”（7月10日《新快报》）。

2008年6月，取名“赵C”的江西鹰潭市月湖区男青年，申办第二代居民身份证件时被告知：“赵C”进不了公安部户籍网络程序，不能继续使用。2009年1月4日，赵C向月湖区法院提起行政诉讼，成为全国首例公民讨要姓名权案。

虽然此案被法学界称为姓名权官司对完善中国公民权制度具有重要意义，一审获得法院支持，但在二审中，当事人和警方却出乎意料地达成了妥协与和

解，法院对“赵C姓名权”官司当庭作出二审裁定，裁定撤销鹰潭市月湖区人民法院一审判决；赵C将用规范汉字更改名字，月湖区公安分局将免费为赵C办理更名手续。这也就是说，公民还是不能叫“赵C”。

依此推理，警察显然也不能叫△。我想，这事只“在内部进行教育，责令其下次不要再犯错”肯定是远远不够的，交警执法时率性而为，吊儿郎当给执法机关造成的恶劣影响，可不是内部教育能消除的。

李吉林

来稿请寄：宁波晚报总编室 邮箱：nbwbpingleun@163.com nbwbpl@126.com

2012年在职攻读硕士学位全国联考现场确认即将开始

宁波市人才培训中心(原宁波市人事局培训中心)作为市政府在职研究生培养的定点基地，2012年将继续委托同济大学、复旦大学、上海交通大学、上海财经大学、上海海事大学、浙江工业大学在宁波大规模招收：

工商管理硕士(MBA)、公共管理硕士(MPA)、临床医学硕士(单招单考)、社会工作硕士(MSW)、工程硕士(项目管理、物流工程、机械工程、建筑与土木工程、电气工程、计算机技术、电子与通信工程、控制工程、交通运输工程、动力工程)。

2012年市人才培训中心考前辅导班继续聘请同济、上海交大等高校名师授课，欢迎广大考生报名。**开班时间：工程硕士(GCT)/MPA(单证)专业学位强化班(7月13日晚)、MBA/MPA学历学位强化班(8月11日)、社会工作硕士学历学位强化班(8月中旬)。**

2012年在职攻读硕士学位全国联考现场确认时间为7月13日至16日，现场确认地点宁波大学。另外，2012年全国联考网上报名时间延长至7月15日，没有报名的考生请及时完成网上报名与缴费工作。

咨询电话：83867573、83867574(周一至周五);87114552(周六至周日)

联系地址：宁波市人才培训中心(兴宁东路228号人力资源大厦A308室)

中国宁波培训网：www.rcpx.net

快言短评

“全城拆网”，让谁看着美

日前，多名网友发帖质疑四川省大英县强拆防盗网，称政府以“城市乱象治理”为名一刀切，做面子工程。大英县有关部门则回应称：拆除防盗网是为了城市形象更美丽。（7月11日《扬子晚报》）

短评：在任何建筑设计规范之中，都不见建筑物防盗网的规定。然而，现实中城市居民几乎家家都安装有防

盗网，倘若不是出自于生活的必要，谁会钱多烧得慌，要花上几千元让自己成为“笼中鸟”。为整齐划一的美丽形象而拆除防盗网，自然会给城市留下治安隐患、安全隐患，以及居民生活的不便。不顾居民诉求的美丽，不过是决策者眼中的风景，与百姓生活无关。

房清江

香兰素到底有没有，请明说

近日有媒体报道，美赞臣、雅培、惠氏等洋品牌奶粉经检测含有不得添加的香兰素。然而时隔两天，负责出具检测报告的湖南农业大学营养与食品安全检测中心又改口称，此次检测报告存在失误，“检测结果基本上不含香兰素”。（7月11日《潇湘晨报》）

短评：依据我国《食品安全国家标准

准食品添加剂使用规定》要求，香兰素是不允许添加在婴儿配方奶粉（一阶段）中的。香兰素有就是有，没有就是没有，答案非黑即白，哪能出现一个“基本上不含有”这样一个灰色地带？

奶粉质量安全不能是“你猜你猜你猜猜猜”的游戏，有还是没有，明确给个答案才是正道。

温国鹏

法律不能漠视物种生态安全

7月7日下午，柳州市的张先生在柳江河给小狗洗澡时，竟然被3条食人鱼攻击，其中一条鱼突然咬住张先生的手掌不放，啃掉一块肉。（7月8日《中国广播网》）

短评：尽管2002年农业部渔业局就要求各地全面围剿“食人鱼”，但是由于没有相关的法律规范，执法机关执

法职能不清，执法依据不足。比如，海关和检疫等部门主要是检查进口生物是否有病，而没有从物种生态安全的角度加以控制；而渔业法律法规对观赏鱼类买卖也没有明确的管理规定。

因此，控制这些危险的外来物种须加快立法步伐。

杨涛